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Cu privire la fibulele de tip Kostrzewski G 
din silvostepa carpato-nipreană

VASILE IARMULSCHI

Rezumat
În articol se discută diferite aspecte referitoare la fibulele  de tip Kostrzewski G descoperite în silvostepa carpato-
nipreană. Până în prezent, în acest spațiu au fost descoperite doar trei asemenea exemplare. Din păcate, în literatura 
de specialitate din Europa de Sud-Est aceste piese nu au trezit interesul pe potriva valorii lor, acestea fiind doar 
pomenite în treacăt. Revenirea la interpretarea acestor fibule, prin examinarea lor și prin documentarea analogiilor 
existente, a permis stabilirea cadrului cronologic și a originii lor. Astfel, prin studiul acestor agrafe se poate argumenta 
existența unor legături între Europa Centrală și silvostepa carpato-nipreană la sfârșitul mileniului I a. Chr.

Abstract: Regarding the Kostrzewski G brooches from the Carpathian-Dnieper 
Silvosteppe
The article discusses various aspects of the Kostrzewski G type fibulae found in the Carpathian-Dnepr foreststeppe. 
So far, three such brooches have been discovered in this area. Regrettably, in the Southeast European speciality 
literature, these pieces have not aroused interest despite their value; they are only mentioned in passing. The return 
to the interpretation of these fibulae, by examining them and documenting the existing analogies, has made it 
possible to establish their chronological framework and origin. The study of these staples may provide evidence of 
links between Central Europe and the Carpathian-Dnepr foreststeppe at the end of the first millennium BC.

Cuvinte-cheie: fibula de tip Kostrzewski G, epoca La Tène târzie, silvostepa carpato-nipreană, cronologie, 
conectivitate.

Keywords: Kostrzewski G type fibula, late pre-Roman Iron Age, Carpathian-Dnepr foreststeppe, Chronology, 
connectivity.

Din categoria accesoriilor vestimentare, descoperite în siturile de epocă La Tène, un loc deosebit îl ocupă fibulele. 
După cum s-a mai precizat în literatura de specialitate1, astfel de piese,  utilizate pentru prinderea veșmintelor, sunt 
o categorie a vestigiilor arheologice cu o semnificație cronologică extrem de importantă. De asemenea, acestea 
oferă informații deosebite asupra unor obiceiuri de port practicate în antichitate.
Descoperirea, în anul 2017, a unei fibule  de tip Kostrzewski G în necropola de tip Poienești-Lucașeuca de la 
Mihoveni-Cahla Morii2 ne oferă prilejul de a relua discuția asupra acestor accesorii vestimentare, care au cunoscut 
pe parcursul epocii La Tène o răspândire destul de largă în Europa Centrală și, mai puțin, în Europa de Est (Fig. 1).  
Până în prezent, în spațiul cuprins între Carpații Orientali și Niprul Mijlociu, au fost descoperite doar trei astfel 
de agrafe. Pentru a pune la dispoziția cercetătorilor datele necesare unei receptări cât mai facile, în rândurile ce 
urmează, vom prezenta succint atât contextul descoperirii cât și descrierea fiecărei fibule în parte. 
1   Völling und Olympia 1994; Demetz 1999; Rustoiu 1997; Zirra 2017; Hellström 2018; Iarmulschi și Munteanu 2022; 
Wimmer 2022.
2   Berzovan, Simalscik și Aparaschivei 2023, 170; pl. V/3. Autorii cercetărilor însă, consideră că acest tip de fibule este” 
larg răspândit în cadrul culturii Poieneşti-Lucaşeuca” – Berzovan, Simalscik și Aparaschivei  2023, 170. Subliniem că până în 
prezent acest exemplar reprezintă un unicat pentru silvostepa est-carpatică.
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Contextul descoperirilor
Hodosovka, reg. Kiev, Ucraina

În stratul de cultură al așezării de tip Zarubincy a fost descoperită o fibulă apropiată tipului Kostrzewski G. 
Exemplarul confecționat dintr-un singur fir de bronz, cu lungimea de 4,9 cm, are resortul bilateral format din patru 
spire și coardă exterioară. Corpul fibulei este curbat, iar piciorul este întors pe deasupra arcului și prins de acesta 
printr-un manșon realizat prin aplatizarea extremității piciorului. Piciorul este ornamentat cu o linie formată din 
cel puțin zece crestături transversale3 (fig. 2/1).

Mihoveni-Cahla Morii, jud. Suceava, România

În groapa mormântului 2/2017, lângă urna funerară, s-a găsit o fibulă de tip Kostrzewski G. Piesa, cu lungimea de 
5,04 cm are corpul curbat, iar piciorul este întors pe deasupra arcului și prins de acesta printr-un manșon realizat 
prin aplatizarea extremității piciorului. Manșonul este ornamentat prin două crestături transversale. Resortul 
precum și acul fibulei nu s-au păstrat (Fig. 2/2).
3   Tsindrovska i Kornienko 2014, 108, fig. 9/1.

Fig. 1. Răspândirea fibulelor de tip Kostrzewski G (după Meyer und Rauchfuß 2021 cu completări).
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Fig. 2. Fibule de tip Kostrzewski G. 1. Hodosovka (după Tsindrovska i Kornienko 2014); 2. Mihoveni-Cahla Morii 
(după Berzovan et al. 2023); 3. Monastireok (după Maksimov i Petrašenko 1988; 4. Gräfenhainichen (după Bockius und 
Łuczkiewicz 2004); 5. Arnstadt (după Bockius und Łuczkiewicz 2004); 6. Jüchsen (după Bockius und Łuczkiewicz 2004); 

7-8. Mellingen Körpergrab (după Völling und Olympia 1994); 9. Hradište (după Völling und Olympia 1994); 
10. Hunedoara-Dealul Sânpetru (după Sîrbu et al. 2007); 11. Leimbach (după Meyer und Rauchfuß 2021); 

12. Waltersdorf 15 (după Meyer 2001a); 13. Radovanu (după Rustoiu 1997).
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Din aceeași structură funerară, pe lângă urna și capacul funerar, s-a descoperit o verigă precum și resortul unei alte 
fibule. Ambele piese au fost confecționate din bronz4.

Monastireok, reg. Kiev, Ucraina
În stratul de cultură al așezării de epocă La Tène târzie a fost găsită, în stare fragmentară, o fibulă de bronz cu 
corpul puternic curbat, piciorul întors pe deasupra arcului și prins în aproprierea resortului. Resortul și acul fibulei 
nu s-au păstrat. Piesa are lungimea de 4,88 cm5 (Fig. 2/3).

***
Cercetarea fibulelor de epocă La Tène în Europa are deja „o istorie” mai mare de un secol, încât în acest moment 
există o bogată literatură referitoare la astfel de descoperiri. Primul cercetător care a analizat fibulele, cunoscute 
la acea dată în Europa Centrală, a fost R. Beltz. În cadrul tipologiei sale, astfel de exemplare constituie tipul J 
și sunt datate între 120-50 a. Chr.6  În același context, merită precizat că arheologul german nu a făcut distincție 
între  piesele confecționate din fier și cele realizate din bronz7. Acest fapt a fost realizat de J. Kostrzewski, care a 
încadrat piesele de bronz în tipul G, iar pe cele de fier în tipul H8. Fapt care, în cadrul discuției noastre este foarte 
important, întrucât, așa cum vom arăta, regiunile de distribuție maximă a fibulelor confecționate din bronz și a 
celor de fier sunt diferite. 
Potrivit S. Rieckhoff, fibule Kostrzewski G găsite în siturile de tip oppidum din sudul Germaniei trebuie interpretate 
drept descoperiri „germanice”. De asemenea, ea consideră că Turingia, care reprezintă o zonă de contact dintre 
grupurile celtice și germanice, este zona de origine a unor asemenea agrafe9.
Regretatul arheolog Th. Völling, având în vedere descoperirea numeroaselor semifabricate în unele oppida celtice – 
Alteburg, Hradischt și  Kleiner Gleichberg – opina că originea unor astfel de fibule o constituie regiunea Germaniei 
de sud10. Tot el presupunea că, de regulă, asemenea piese constituie un element al „costumului” feminin11. Referitor 
la datarea fibulelor de tip Kostrzewski G el le plasa între sfârșitul LT C2 și începutul LT D212.
Dintre arheologii români ce s-au ocupat de studierea unor astfel de agrafe trebuie de amintit, în primul rând, 
studiile lui A. Rustoiu13 și Vl. Zirra14. În tipologia lui A. Rustoiu asemenea exemplare au fost incluse în tipul 
2c15, iar în clasificarea lui Vl. Zirra ele constituie tipul 3516. Ambii cercetători datau fibulele asemănătoare tipului 
Kostrzewski G, cunoscute la acea dată în România, în LT D117.
R. Bockius și P. Łuczkiewicz18, luând în considerație distribuția  unor astfel de agrafe19, au presupus că ele ar 
reprezenta produse ale unor ateliere meșteșugărești din Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern și, probabil, din 
4   Berzovan, Simalscik și Aparaschivei2023, 170-171.
5   Maksimov i Petrašenko 1988, fig. 56/3.
6   Beltz 1911, 665, Abb. 50.
7   Beltz 1911, 665.
8   Kostrzewski 1919, 21-23.
9   Rieckhoff 1995, 54-55.
10   Völling und Olympia 1994, 138-139.
11   Völling und Olympia 1994, 152.
12   Völling und Olympia 1994, 138-139.
13   Rustoiu 1997.
14   Zirra 2017.
15   Rustoiu 1997, 34-35.
16   Zirra 2017, 59. Este important de precizat că autorii nu au făcut distincție clară între exemplarele de fier și cele de bronz – 
Rustoiu 1997, 34; Zirra 2017, 59. Respectiv fibulele, cunoscute la acea dată pe teritoriul actual al României, au fost raportate 
la tipul Kostrzewski H – Rustoiu 1997, 34; Zirra 2017, 59. Mai mult ca atât, deși la momentul publicării lucrării lui Vl. Zirra 
(2017) se cunoșteau deja trei agrafe de bronz – Hunedoara-Dealul Sânpetru, Radovanu și Sighișoara-Witenberg – Rustoiu 
1997, 35; Sîrbu et al. 2007, fig.  18/9; 60/11 – cercetătorul de la București le omite – Zirra 2017, 59.
17   Rustoiu 1997, 35; Zirra 2017, 59. Totodată, subliniem că terminologia folosită de unii colegi, pentru fibulele de schemă La 
Tène,  nu este întocmai corectă – Rustoiu 1997; Ciubotaru 2022. Întrucât, spre exemplu, unele fibule de schemă LT mijlocie 
au fost utilizate și în faza LT D1, considerăm că trebuie evitată utilizarea termenilor de fibule de schemă LT C sau fibule de 
schemă LT D.
18   Bockius und Łuczkiewicz 2004, 31.
19   Menționăm că piesa de la Sadoveni (jud. Botoșani, România) – Babeș 1993, Taf. 44/24 – a fost greșit atribuită de către cei 
doi arheologi tipului Kostrzewski G – Bockius und Łuczkiewicz 2004, 148. Din punctul nostru de vedere, fibula respectivă 
reprezintă o variantă locală a agrafelor Kostrzewski F. Totodată, din cartarea lor lipsește exemplarul de la Radovanu – Rustoiu 
1997, 35.
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mediul culturilor Oksywie și Przeworsk de la est de Oder20. De 
asemenea, ei încadrau cronologic fibulele de tip Kostrzewski 
G în LT D121.
Cel mai recent studiu, în care sunt analizate asemenea agrafe 
a fost semnat de colegii M. Meyer și B. Rauchfuß22. Ei au 
documentat 509 de piese care provin din 217 situri la care se 
mai adaugă două exemplare al căror loc de descoperire nu este 
cunoscut. Potrivit opiniei lor, astfel de fibule sunt caracteristice 
perioadei LT D123.
Această scurtă trecere în revistă a istoricului cercetărilor 
rezumă diferitele, uneori chiar contradictorii puncte de vedere 
formulate cu privire la originea, cronologia și atribuirea acestor 
fibule, unui anumit grup etnic. În continuare dorim, în baza 
datelor de care dispunem până în prezent, să ne expunem, pe 
scurt, opinia cu privire la aceste aspecte.

20   Bockius und Łuczkiewicz 2004, 31.
21   Bockius und Łuczkiewicz 2004, 27.
22   Meyer und Rauchfuß 2021.
23  Meyer und Rauchfuß 2021, 184-186. În același context, precizăm că exemplarele de la Hunedoara – Dealul Sânpetru, 
Hodosovka, Mihoveni-Cahla Morii, Monastireok și Radovanu nu le-au fost cunoscute arheologilor germani.

Fig. 3. Distribuția procentuală a fibulelor de tip 
Kostrzewski G în dependență de locul descoperirii.

Fig. 4. Răspândirea fibulelor de tip Kostrzewski G în dependență de numărul de spire 
(după Meyer und Rauchfuß 2021 cu completări).
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După cum s-a stabilit, majoritatea pieselor provin din așezări, mai puține exemplare au fost descoperite în necropole 
și doar în cinci cazuri asemenea piese au făcut parte depozite/tezaure24 (Fig. 1.3).
Așa cum se observă din Figura 1, aria de răspândire a unor asemenea agrafe se întinde din Suedia la nord, până 
în zona Dunării de Jos la sud, și din Franța Centrală la vest, până în regiunea Niprului Mijlociu la est. După cum 
arată cartografierea densității, principalele centre de distribuție se află în Germania Centrală și în regiunea Vistulei 
Inferioare. O densitate mai mică se observă în nord-estul Germaniei, dar și în Boemia. Respectiv, după cum s-a 
menționat în literatura de specialitate25, cele mai multe exemplare au fost identificate în următoarele zone culturale 
– Jastorf, Oksywie, La Tène și așa-numita regiune de contact La tène-Jastorf.
În continuare, având în vedere particularitățile constructive a exemplarelor din silvostepa carpato-nipreană, vom 
încerca să stabilim zona de origine a acestor piese.
Astfel, în ceea ce privește numărul de spire a fibulei, menționăm că pot fi urmărite unele aspecte interesante. Din 
păcate, doar pentru piesa de la Hodosovka cunoaștem numărul exact al acestora – patru spire (Fig. 2/1). După cum 
au putut cartografia M. Meyer și B.  Rauchfuß26, zona maximă de răspândire a fibulelor de tip Kostrzewski G, al 
căror resort este format din patru spire, o reprezintă Germania de Nord, dar ele se întâlnesc, ce e drept mai rar,  pe 
cursul mijlociu și inferior al Vistulei precum și în sudul Germaniei (fig. 4).

24   Meyer und Rauchfuß 2021, 185.
25   Bockius und Łuczkiewicz 2004, 31;  Meyer und Rauchfuß 2021, 185
26   Meyer und Rauchfuß 2021, 187, Abb. 7.

Fig. 5. Răspândirea fibulelor de tip Kostrzewski G în dependență de numărul de noduri pe arc 
(după Meyer und Rauchfuß 2021 cu completări).
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Un alt aspect ce dorim să-l remarcăm ține de prezența sau absența nodurilor pe piciorul fibulei. Și în acest caz 
s-au putut observa unele diferențe legate de zona lor de răspândire27. Astfel, în Scandinavia și nordul Germaniei, 
predomină fibulele fără noduri. În zona Vistulei Inferioare se întâlnesc frecvent exemplarele cu un singur nod. Pe 
de altă parte, în Germania Centrală și de Sud, fibulele fără noduri sunt foarte puține. În aceste regiuni se întâlnesc 
destul de frecvent exemplare cu un singur sau două noduri. Predomină însă, mai cu seamă în Germania Centrală, 
fibulele cu mai multe noduri – de la trei până la cinci  (Fig. 5).  
După cum s-a precizat28, cel mai frecvent motiv decorativ semnalat pe asemenea fibule sunt crestăturile, care de 
cele mai multe ori sunt amplasate pe manșon sau pe piciorul fibulei (Fig. 2/1-2.10). Un alt motiv decorativ este 
reprezentat de liniile incizate care sunt amplasate pe portagrafă sau pe piciorul fibulei (Fig. 2/4). 
Înregistrarea detaliată a diferitelor caracteristici a fibulelor de tip Kostrzewski G ne-a permis cartografierea 
exemplarelor cu o combinație identică de trăsături cu cea a exemplarului de la Hodosovka. În Figura 6 se poate 
observa, în mod clar, că asemenea fibule sunt concentrate, în special, în regiunea cuprinsă între râurile Elba și 
Oder. Respectiv, presupunem că acesta este spațiul de origine, cel puțin, al fibulei de la Hodosovka. Faptul că 
fibule asemănătoare, dar lucrate din fier, adică tipul Kostrzewski H, predomină în mediul culturii Przeworsk și 
Poienești-Lucașeuca29 (Fig. 7), sugerează faptul că relația dintre aceste două grupe culturale era mult mai strânsă 
decât se credea anterior30.

27   Bockius und Łuczkiewicz 2004, 27, Karte 10; Meyer und Rauchfuß 2021, 186, Abb. 6.
28   Meyer und Rauchfuß 2021, 189.
29   Bockius und Łuczkiewicz 2004, 32; Sicherl 2011, 51; Babeș și Iarmulschi 2020, 108-109; Meyer und Rauchfuß 2021, 193.
30   Babeș 1993, 159.

Fig. 6. Răspândirea fibulelor de tip Kostrzewski G apropiate exemplarului de la Hodosovka.
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Așa cum menționam, în literatura de specialitate31 se consideră că fibulele de tip Kostrzewski G, de regulă, constituie 
un element al „costumului” feminin. După cum au arătat însă, analizele antropologice ale oaselor calcinate din M. 
2/2017 de la Mihoveni-Cahla Morii, acest mormânt aparține unui adult de sex masculin32. Prin urmare, opinăm că 
astfel de fibule au fost purtate de către ambele sexe.
Referitor la cronologia fibulelor de tip Kostrzewski G, având în vedere asocierea lor în cadrul mormintelor, de 
cele mai multe ori, cu agrafe de tip Kostrzewski K33 (Tabel 1), ne alăturăm opiniei exprimate în literatura de 
specialitate34,  că ele reprezintă tipul director al fazei LT D1b după M. Schönfelder35. Respectiv, datăm cele trei 
piese, care constituie subiectul acestui studiu, între ultimul sfert al sec. II și primele două decenii ale sec. I a. Chr.36

Concluzii
Așa cum am arătat, cele mai apropiate analogii pentru  exemplarele de tip Kostrzewski G provenite din regiunea 
carpato-nipreană se întâlnesc, mai cu seamă, în siturile de epocă preromană recentă a fierului din spațiul cuprins 
între râurile Elba și Oder (Fig. 6) unde ele sunt datate în LT D1b37. În opinia noastră, aceste fibule oferă noi date 
cu privire la mobilitatea umană și conexiunile supraregionale dintre Europa Central-Nordică și silvostepa carpato-
nipreană la sfârșitul mileniului I a. Chr. Suntem convinși că viitoarele descoperiri vor aduce noi informații și, 
astfel, claritate în rezolvarea acestor probleme interesante de ordin istorico-arheologic.

31   Völling und Olympia 1994, 152; Völling 2005, 97.
32   Berzovan, Simalscik și Aparaschivei2023, 175.
33   Cu privire la datarea fibulelor de tip Kostrzewski K – vezi Demetz 1999; Meyer 2001b; Spânu 2018;  Iarmulschi și 
Munteanu 2020.
34   Meyer und Rauchfuß 2021, 184; Demiere und Wimmer 2022, 107.
35   Schönfelder 2021.
36   Din punctul nostru de vedere, în niciun caz asemenea agrafe nu au continuat să fie utilizate și în sec. I p. Chr., așa cum au 
presupus unii cercetători ucraineni –Tsindrovska i Kornienko 2014, 108.
37   Bockius und Łuczkiewicz 2004, 27; Meyer und Rauchfuß 2021, 184.

Fig. 7. Răspândirea agrafelor de tip Kostrzewski H (după Sicherl 2011; Meyer und Rauchfuß 2021 cu completări).
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Tabel 1. Asocierea fibulelor de tip Kostrzewski G cu alte agrafe în cadrul mormintelor. St. – Stufenfibel; Rf.- Rechteckfibeln; 
A-Almgren; B, C, H, K, M și N- fibulele după Kostrzewski (după Völling und Olympia 1994; Bockius und Łuczkiewicz 2004).

Morminte B St. C  H F  D/E  K Rf. M A 18  N

Cammer M. 4 X

Gräfenhainichen M. 67 X

Römhild M. N3 X

Geltow M. 52 X

Cammer M. 23 X

Gräfenhainichen M. 66 X

Gräfenhainichen M. 80 X

Gräfenhainichen M. 90 X

Gräfenhainichen M. 1 X ?

Blönsdorf M. 31 X ?

Dünow X

Geltow M. 43 X

Thiesen M.1 X

Kobyly M. 26 X

Vehlow M. 9 X

Zahna X

Skowarcz M. 16 X

Bobersen X

Nohra X

Ekehögen M. 41 X

Gräfenhainichen M. 48 X

Gräfenhainichen M. 49 X

Gräfenhainichen M. 51 X

Gräfenhainichen M. 57 X

Gräfenhainichen M. 63 X

Gräfenhainichen M. 74 X

Gräfenhainichen M. 75 X

Gräfenhainichen M. 85 X

Gräfenhainichen M. 88 X

Hohensee M. 23 X

Krusza Zamkowa M. 27 X

Lubieszewo M. 81 X

Lubieszewo M. 102 X

Plötzin M. 225 X

Mllingen X

Güssefeld X

Plötzin M. 87 X

Uttenhofen M. 2 x

Skowarcz M. 27 X
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